

# PROGRAMMA AMMINISTRATIVO

**SINDACO**  
**MASSIMILIANO  
PETRI**



Committente responsabile: Massimiliano Petri

**UN IMPEGNO PER CAMPOFORMIDO  
UN IMPEGNO PER IL FUTURO**



[www.impegnopercampoformido.it](http://www.impegnopercampoformido.it)

# **MASSIMILIANO PETRI**

## **RINNOVARE CON RADICI, INNOVARE CON CUORE**

A 43 anni, incarna il dinamismo e la visione necessari per rinnovare Campoformido, portando con sé una fresca ondata di innovazione e un profondo rispetto per i valori comunitari. Padre di due bambini, Massimiliano pone la famiglia al centro della sua vita, un valore che si riflette nella visione di una comunità, dove le persone sono al centro di tutto.

Nel suo ruolo di presidente regionale e vicepresidente nazionale dei Giovani Imprenditori di un associazione di categoria, Massimiliano ha dimostrato una capacità concreta di guidare e innovare. Con un impegno costante verso lo sviluppo sostenibile, ha contribuito a creare un ambiente dinamico e proattivo nel tessuto imprenditoriale.

Volontario della Protezione Civile di Campoformido e membro attivo della comunità, organizza eventi e iniziative locali che hanno arricchito la vita sociale e culturale di Campoformido.

Porta con sé una visione per Campoformido che armonizza l'innovazione con il rispetto delle tradizioni, puntando a una maggiore partecipazione comunitaria al cuore dell'azione comunale. Riconosce l'importanza di curare lo spazio in cui viviamo, puntando a miglioramenti tangibili che aumentino la qualità della vita per tutti i residenti.

Con una ventata di freschezza civica e nuove idee, la sua squadra promette di aprire nuovi orizzonti per il comune, garantendo agli elettori un vero e proprio

**Impegno per Campoformido.**



La coalizione si presenta alle elezioni comunali 2024 con l'obiettivo di promuovere un programma basato sull'**impegno** e la partecipazione attiva dei cittadini per migliorare la vita nella nostra comunità. Crediamo che la politica debba essere incentrata sulle esigenze reali delle **persone**, sull'ascolto, la trasparenza e non sui giochi di potere. Il nostro Comune ha bisogno di un **nuovo approccio** per rispondere alle sfide del presente e del futuro; è necessario dare continuità a ciò che di buono è stato fatto fino ad oggi apportando novità e freschezza.

Il progetto rappresenta un unico, grande movimento di liste civiche **trasversali**, che trascende i tradizionali confini politici per concentrarsi su ciò che conta davvero: le persone, le loro idee e la passione condivisa per il **benessere di Campofornido**. Siamo uniti non da simboli o marchi ma dalla volontà di collaborare, di ascoltare e di mettere in pratica soluzioni innovative che rispecchino le vere esigenze dei cittadini.

In questo spirito di collaborazione aperta e inclusiva, il nostro programma si fonda sulle competenze, sull'entusiasmo e sulla creatività di persone della nostra comunità, ciascuno con il proprio contributo unico da offrire. È questa la forza che ci permette di affrontare le sfide con nuove prospettive, di superare gli ostacoli con soluzioni condivise e di immaginare un futuro in cui ogni voce conta, ogni idea ha valore e ogni azione contribuisce a costruire qualcosa di bello per il nostro territorio.

Il programma si concentra su tre pilastri fondamentali che identificano il cambio di approccio amministrativo di cui questo comune ha fin da subito bisogno:

## **ASCOLTO**

I cittadini devono essere al centro delle decisioni, promuovendo un'effettiva cultura dell'ascolto attraverso l'organizzazione di frequenti incontri pubblici (ufficiosi ed ufficiali) e tavole rotonde su temi specifici per raccogliere opinioni e suggerimenti. Istituiremo momenti di ascolto dove i cittadini potranno esprimere le proprie esigenze, segnalare problemi e proporre idee. La nostra amministrazione si impegnerà a valutare e rispondere garantendo trasparenza nel processo decisionale e promuovendo un dialogo costruttivo tra amministrazione e cittadini.

## **PROGETTAZIONE CONDIVISA**

La comunità deve essere coinvolta nella pianificazione e realizzazione dei progetti. Siamo convinti che la collaborazione tra amministrazione e cittadini sia fondamentale per costruire politiche efficaci e rispondenti alle reali esigenze del territorio. Le decisioni significative riguardanti lo sviluppo territoriale, come l'implementazione di nuove infrastrutture o modifiche ai regolamenti, devono essere oggetto di un processo di consultazione con i cittadini. Questo è un passaggio fondamentale affinché le scelte siano il risultato di un dialogo aperto e di una collaborazione tra l'amministrazione comunale e la comunità, riflettendo così le esigenze collettive.

## **COMUNICAZIONE**

Sentiamo la necessità di migliorare la comunicazione tra amministrazione e cittadini. È indispensabile un rinnovato approccio che punti sulla trasparenza e l'accessibilità delle informazioni. Una delle priorità sarà il ripristino della pubblicazione cartacea "La Voce di Campoformido", integrata da una strategia di diffusione dell'informazione che garantisca una copertura capillare. Questo permetterà una maggiore consapevolezza delle attività e delle opportunità disponibili sul territorio, coinvolgendo più efficacemente i cittadini nella vita comunitaria. È necessario che la popolazione sia informata, non solamente attraverso un profilo Facebook, sulle iniziative disponibili e sulle scelte amministrative. Adotteremo una serie di innovazioni per garantire un coinvolgimento attivo dei cittadini.

Questi pilastri, insieme alle azioni specifiche delineate nei prossimi paragrafi, formano la base del nostro impegno verso il Comune, con l'obiettivo di renderlo un luogo più **vivibile** attraverso proposte concrete e di cui il territorio ha davvero bisogno.

## **Le nostre priorità**

1. Scuole, famiglie ed associazioni
2. Sicurezza, urbanistica, viabilità e lavori pubblici
3. Cultura e Turismo
4. Attività produttive, commercio
5. Ambiente e sostenibilità
6. Protezione Civile e Volontariato
7. Politiche Sociali e sanitarie
8. Comunicazione e contatto con i cittadini



# 1 – Scuole, famiglia ed associazioni

Rivitalizzare la comunità incentivando la crescita delle associazioni e promuovendo punti di aggregazione affinché Campoformido diventi un luogo accogliente per famiglie, giovani ed anziani. Sosterremo, quindi, le iniziative delle associazioni attraverso la ricerca di finanziamenti, l'uso di spazi pubblici ed il supporto alle iniziative di volontariato dei cittadini. Particolare attenzione alle fasce più deboli della comunità in particolare alle famiglie.

**Giovani:** sono il futuro della nostra comunità e dobbiamo investire su di loro. Promuoveremo attività sportive, culturali ed educative attraverso progetti mirati, creando spazi sicuri e momenti inclusivi, incentivando la partecipazione dei giovani alla vita comunale. Intensificheremo la collaborazione con le istituzioni scolastiche per promuovere programmi educativi extracurricolari ed implementeremo iniziative di supporto alla genitorialità per creare una rete di sostegno che favorisca l'educazione ed il benessere. Favoriremo la creazione di un Centro di Aggregazione Giovanile dove le nuove generazioni possano esprimere il loro senso di appartenenza alla comunità.

**Anziani:** dobbiamo garantire che gli anziani del nostro comune abbiano accesso a servizi e strutture che permettano loro di mantenere una vita attiva e sana. Promuoveremo progetti e iniziative che migliorino la qualità della vita, incentivando programmi che incoraggino l'interazione tra generazioni diverse. Attiveremo delle convenzioni per migliorare il supporto al trasferimento per visite ospedaliere o per i servizi essenziali.

**Sport:** elemento fondamentale per la salute e il benessere dei cittadini, oltre che per la socializzazione e l'inclusione. Promuoveremo attività sportive e l'ottimizzazione degli impianti, incentivando la partecipazione di tutti i cittadini. Daremo supporto alle associazioni sportive e ci impegneremo per l'adeguamento delle strutture e degli spazi per attività culturali, ricreative e formative, accessibili a cittadini di tutte le età. Particolare attenzione verrà data alle strutture sportive, che dovranno vedere in questi anni interventi per la loro sistemazione e miglioramento.

**Associazioni:** Le associazioni rappresentano il cuore pulsante di Campofornido, incarnando lo spirito di solidarietà e fungendo da collante sociale essenziale nella nostra comunità. È fondamentale non solo riconoscerne l'importanza ma anche fornire un supporto concreto che ne amplifichi l'efficacia. Per questo motivo, ci impegniamo a offrire spazi dedicati e strutture in convenzione, facilitando le attività quotidiane delle associazioni e migliorando i servizi offerti alla comunità con specifici contributi e agevolazioni economiche. Di fronte ai tagli alla spesa pubblica, riteniamo indispensabile intensificare la collaborazione con il volontariato per sopperire alle necessità dei cittadini, valorizzando l'iniziativa privata in una logica di sussidiarietà. Le realtà associative di Campofornido saranno coinvolte attivamente nella gestione di spazi che potranno essere gestiti direttamente dalle associazioni, contribuendo così a un risparmio significativo per l'amministrazione e a un incremento della partecipazione comunitaria. Riteniamo assolutamente fondamentale valorizzare il ruolo delle ASSOCIAZIONI DI VOLONTARIATO, esempio di solidarietà e collante della nostra comunità per dare ai volontari un ruolo da protagonisti, sostenendo anche economicamente le realtà che si impegneranno nella gestione degli edifici comunali di cui sono referenti.

L'impegno della futura amministrazione sarà quello di promuovere e supportare nuove iniziative di aggregazione e socializzazione, coinvolgendo le associazioni nella gestione del territorio comunale.

Queste iniziative rappresentano un investimento strategico nel tessuto sociale e culturale di Campofornido, e dimostrano l'impegno della futura amministrazione nell'uso innovativo delle risorse pubbliche per generare benefici a lungo termine per tutti i cittadini.

**Scuola/famiglia:** nell'ambito della stretta sinergia tra scuola e famiglia, è necessario creare un solido legame tra le istituzioni educative e i nuclei familiari, essenziale per il benessere e lo sviluppo dei giovani studenti. Intendiamo realizzare questo obiettivo attraverso un rafforzamento dei programmi esistenti e l'introduzione di nuovi servizi, assicurando un ambiente educativo stimolante e rispondente alle necessità di ciascun individuo. Ampliando l'offerta della "Scuola Integrata" ed estendendola nuovamente anche alle scuole secondarie, vogliamo garantire che l'apprendimento sia un'esperienza inclusiva e completa.

Miglioreremo i servizi come la pre-accoglienza, l'assistenza mensa e gioco, il doposcuola e le attività integrative, possibilmente in collaborazione con le realtà associative locali. Questo approccio sinergico permetterà un contatto diretto e



costruttivo tra il territorio e l'ambiente scolastico, arricchendo l'esperienza educativa attraverso un dialogo aperto e continuo. Particolare attenzione sarà data agli studenti con Bisogni Educativi Speciali (BES) e Disturbi Specifici dell'Apprendimento (DSA), facilitando incontri con associazioni professionali del territorio per sostenere l'inclusione e l'apprendimento per tutti. Supporteremo le famiglie anche nella comprensione dei propri diritti e degli strumenti disponibili nell'ambito della normativa vigente. La "Consulta delle Famiglie" sarà un organismo attivo nell'ascolto e nel rispondere alle esigenze scolastiche e familiari, promuovendo iniziative che possano beneficiare di fondi regionali per l'abbattimento dei costi dei servizi. Serate informative e corsi di formazione saranno organizzati per i genitori, con lo scopo di fornire gli strumenti necessari per affrontare le sfide educative contemporanee. Infine, intendiamo migliorare i progetti per fornire agli studenti le competenze per affrontare tematiche attuali come il bullismo, le dipendenze, la sicurezza personale e altri argomenti pertinenti, garantendo un approccio educativo che prepari i giovani ad affrontare le sfide della vita quotidiana.

**Mangia sano, cresci bene:** ci impegneremo per cercare di ridare vita al servizio di fornitura delle derrate alimentari locali a chilometri zero per le mense scolastiche. Questo programma, gestito attivamente dai genitori e recentemente rimosso, ha assicurato e assicurerà pasti di qualità per i nostri bambini, rispondendo alle preoccupazioni espresse per la qualità delle forniture. L'obiettivo è promuovere uno stile di vita sano fin dalla giovane età, valorizzando i prodotti locali e sostenendo le economie del territorio.

**Consiglio comunale dei ragazzi:** per promuovere la partecipazione attiva dei più piccoli alle decisioni che riguardano il futuro della nostra comunità, istituiremo il "Consiglio Comunale dei Ragazzi". Questo organo sarà composto da studenti della scuola primaria e da quelli della scuola secondaria di primo grado del comune, eletti dai loro coetanei, per rappresentare le idee e le proposte dei più giovani direttamente all'amministrazione comunale. Il Consiglio avrà il compito di discutere temi importanti per i ragazzi, proporre iniziative e progetti specifici e collaborare con gli adulti su questioni di interesse comune. Questa iniziativa mira ad educare alla cittadinanza attiva, al rispetto delle istituzioni democratiche e alla responsabilità sociale, offrendo un'opportunità concreta di contribuire attivamente alla vita della comunità.

## 2 – Sicurezza, urbanistica, viabilità e lavori pubblici

Attraverso queste iniziative, la nostra amministrazione mira a creare un ambiente urbano più sicuro, sostenibile e connesso, in cui ogni cittadino possa muoversi liberamente e in sicurezza. Le infrastrutture pubbliche e i servizi di mobilità saranno progettati con un approccio inclusivo, tenendo conto delle esigenze di tutti gli abitanti del Comune.

**Viabilità e mobilità sostenibile:** riconosciamo l'importanza di una rete di mobilità sostenibile per garantire la sicurezza e il benessere dei cittadini. Amplieremo la proposta includendo l'integrazione di corridoi verdi urbani per il benessere ambientale e la biodiversità in città. Impegniamo la nostra amministrazione a completare le piste ciclabili esistenti, in particolare il collegamento del Parco del Cormor, estendendo la rete fino a Udine per promuovere un'alternativa sana ed ecologica. Questo sforzo mira ad incentivare l'uso della bicicletta come mezzo quotidiano di trasporto, contribuendo alla riduzione dell'impronta carbonica della nostra comunità. Valuteremo inoltre la possibilità di richiedere un maggior numero di collegamenti con il trasporto pubblico. In quest'ottica si ritiene opportuno lavorare al miglioramento estetico ed al decoro all'ingresso dei nostri centri abitati.

**Manutenzione e sicurezza stradale:** sistemare le infrastrutture stradali è una priorità per garantire la sicurezza e la comodità di tutti, residenti e non. Interverremo sulla riasfaltatura delle arterie maggiormente degradate e affronteremo le criticità legate agli allagamenti, in particolare in zone come via della Croce ed il sottopasso per Variano. Prevediamo inoltre di estendere e migliorare i marciapiedi nelle varie frazioni del comune, assicurando accessibilità e sicurezza per pedoni e persone con mobilità ridotta. Riconoscendo il ruolo fondamentale della Polizia Locale nella tutela della sicurezza e dell'ordine pubblico, ci impegniamo a valutare attentamente la situazione attuale per potenziare l'efficacia della loro presenza sul territorio. Si rende necessario rivedere e ottimizzare le strategie operative e le dotazioni a disposizione degli agenti, considerando anche la possibilità di reintrodurre l'armamento del corpo di polizia locale, nonché di appositi mezzi di difesa personale (es. tonfa, taser, spray,) e la frequentazione di appositi corsi. Queste azioni mirano a rafforzare la capacità di

intervento e la presenza sul campo della polizia locale, a beneficio di una comunità più sicura e protetta.

Metteremo in programma attività volte alla diffusione della “cultura della legalità” con l'obiettivo di sostenere il concetto di cittadinanza basato sui principi del “diritto” e del “dovere”, nonché tematiche molto sentite dai giovani quali: il bullismo e cyberbullismo, la rete social, la sicurezza stradale, le sostanze alcoliche e stupefacenti, in ausilio o integrazione a quelle pianificate dal Ministero dell'Interno.

**Traffico e zone sicure:** la sicurezza stradale è essenziale per creare un ambiente urbano sicuro e accogliente. Nelle aree sensibili, come nei pressi di scuole, parchi e zone residenziali, proporremo l'introduzione di “zone 30” per tutelare la viabilità lenta ed i pedoni. Ciò non significa installare solo divieti di velocità ma creare sistemi di dissuasione, laddove la conformazione delle strade e del paesaggio imponga di andare a bassa velocità. Valuteremo l'installazione di soluzioni innovative per la riduzione della velocità, evitando l'utilizzo di dossi stradali, per mantenere le strade sicure senza compromettere il comfort di guida.

**Innovazione e connessione:** l'accesso a Internet ad alta velocità è fondamentale nella società moderna. Ci impegniamo a fare in modo che la rete in fibra ottica venga estesa in tutto il territorio comunale, eliminando le disparità nella connettività e garantendo che ogni cittadino (ed ogni azienda) possa beneficiare delle opportunità offerte dal digitale. Collaboreremo con gli operatori per superare la sfida dell'“ultimo miglio” ed assicurare una copertura capillare.

**Illuminazione e sicurezza:** tra le primissime opere, prevediamo il rifacimento dell'illuminazione pubblica in zone come Villa Primavera e nella “Boschete”, aumentando la sicurezza ed il benessere dei cittadini nelle ore serali. Promuoveremo la sostituzione di vecchi impianti di illuminazione con sistemi più efficienti e sostenibili, in grado di garantire anche il risparmio energetico. Implementeremo il sistema di videosorveglianza, con particolare attenzione ai lettori targhe sugli accessi delle frazioni e ai punti sensibili, per prevenire l'escalation di crimini in aumento sul territorio e favorire il senso di sicurezza nella comunità.

**Opere pubbliche:** daremo fin da subito priorità alla finalizzazione dei progetti infrastrutturali esistenti, molti dei quali hanno subito ritardi o sono stati gestiti in modo inefficace in passato. Riconosciamo l'urgenza di intervenire con

determinazione per portare a termine queste opere fondamentali, ripristinando così la fiducia dei cittadini per quanto riguarda l'efficienza dell'amministrazione locale. In parallelo, ci dedicheremo alla progettazione e all'analisi di fattibilità di nuove iniziative infrastrutturali, mirate a soddisfare le esigenze attuali e prospettive della nostra comunità. Tra gli interventi prioritari figurano il completamento estetico e funzionale della facciata del parcheggio di Piazza IV Novembre, la realizzazione dello spazio noto come "tendone" di Via Scortolês, l'identificazione di una nuova sede per la biblioteca comunale (in grado di ospitare iniziative per gli utenti più piccoli), la rigenerazione urbana del centro di Campoformido, la ristrutturazione degli spogliatoi della palestra comunale, gli interventi per l'efficientamento energetico degli edifici pubblici ed il recupero del terreno adiacente le piscine di Villa Primavera. La realizzazione di questi progetti non è solo un impegno verso il miglioramento tangibile della qualità della vita dei nostri cittadini, ma rappresenta anche un investimento nel rafforzamento del senso di appartenenza e della coesione sociale. Al centro di ogni nostra iniziativa vi sono i cittadini e le loro famiglie; per questo, prima di procedere con qualsiasi progettazione, ci impegniamo a valutare attentamente l'impatto che ciascuna opera avrà sulla vita quotidiana dei residenti, assicurandoci che le nostre azioni contribuiscano effettivamente al benessere e alla prosperità dell'intera comunità nell'interesse generale. Tra i progetti che richiedono attenzione, coscienti dell'ambiziosità del progetto, segnaliamo alcune criticità che ci vedranno operare delle scelte condivise con la comunità per la sistemazione del centro storico di Basaldella.

Campoformido è uno dei comuni con più aree verdi dell'hinterland udinese, per questo verrà data particolare attenzione alla cura ed al miglioramento del nostro territorio. Daremo seguito ai progetti di BICIPLAN che prevedono la connessione di via S. Caterina con l'incrocio di via S. Martino e la realizzazione/ultimazione della ciclabile Campoformido/Bressa per la connessione con di Colloredo di Prato.

**Segnaletica e sicurezza stradale:** interverremo sulla segnaletica stradale verticale ed orizzontale per migliorare la funzionalità e la fruibilità. Introdurremo inoltre sistemi avanzati per la gestione e il controllo del traffico, per ottimizzare la circolazione e ridurre i rischi per gli utenti della strada.

**Tangenziale SUD:** riconosciamo l'urgenza di acquisire una comprensione precisa dello stato attuale dell'iter progettuale. Nonostante le dichiarazioni degli ultimi anni, siamo consapevoli che il progetto rimane in fase di valutazione presso le

autorità competenti a Roma. La nostra priorità è ottenere una visione chiara del futuro dell'opera per poter pianificare le nostre azioni in modo informato e responsabile. E' nostro diritto sapere quale sia lo stato di avanzamento e capire le prospettive future. In assenza di condizioni favorevoli per il suo avanzamento saremo costretti a studiare soluzioni alternative che proteggano il benessere del nostro territorio. È fondamentale affrontare il problema dell'intensificarsi del traffico sull'arteria principale di Campoformido, cercando strategie efficaci intercomunali per mitigarne l'impatto sulla qualità della vita dei nostri cittadini.

### 3 – Cultura e Turismo

È necessario potenziare la rete di tutto il patrimonio culturale del comune, da quello storico a quello naturalistico e architettonico; dal Parco del Cormor, alle borgate di Basaldella e Bressa, alle architetture uniche di Villa Primavera, al centro storico di Campoformido, attraverso l'ideazione di strumenti di interpretazione e racconto diversificati per creare un contesto stimolante sia per gli operatori del settore turistico, sia per gli utenti finali ovvero cittadini e visitatori.

Il turismo può essere un'opportunità importante per lo sviluppo economico del nostro comune. Favorire il turismo sostenibile e responsabile attraverso la creazione di percorsi turistici alternativi, promuovendo la valorizzazione delle nostre risorse naturali e culturali.

Nel processo di valorizzazione dell'identità storico-culturale si dovrebbe rendere fruibile e utilizzabile un percorso sul trattato di Napoleone che si interseca con il tema dei luoghi del centro storico della Città, ampliando l'offerta culturale legata alla sua figura e promuovendo una rete di collaborazioni per una più ampia diffusione. Le manifestazioni dedicate a questo evento storico necessitano una migliore visibilità che potrebbe incrementare notevolmente l'offerta turistica. Ne trarrebbero beneficio le attività locali e l'intera comunità. L'organizzazione di queste iniziative deve essere strutturata, cercando attivamente partnership esterne e coinvolgendo le istituzioni a tutti i livelli. Va inoltre discussa la creazione di un sistema integrato per la promozione della storia della firma del trattato. Questo potrebbe includere lo sviluppo di un percorso storico permanente o la creazione di un museo dedicato, che non solo racconti l'evento del trattato stesso ma anche il contesto storico e l'impatto di Napoleone sul territorio regionale.

**Trekking urbano e naturalistico:** sviluppo di nuovi itinerari pedonali che consentano di esplorare il ricco patrimonio naturale dei Prati Stabili e del Parco del Cormor attraverso l'organizzazione di visite guidate tematiche con la collaborazione delle autorità forestali per la promozione della biodiversità e la protezione delle aree naturali locali. Il miglioramento della segnaletica esistente e l'inserimento di un percorso attrezzato per la fruizione sportiva può trasformare il Parco in un punto di riferimento per l'educazione ambientale e di svago per le famiglie.

Campoformido conserva una storia rurale che merita di essere esplorata attraverso percorsi pedonali per guidare residenti e visitatori attraverso le vie storiche del comune.

**Parco del Volo e storia:** ci impegneremo a ricercare finanziamenti per la creazione di un museo del volo che celebri la storia dell'aviazione e lo sviluppo di un parco tematico che valorizzi la storia del luogo. Riteniamo importante valorizzare in chiave turistico-storica gli avvenimenti che hanno coinvolto Campoformido durante i due conflitti mondiali. Molti siti conservano ancora manufatti risalenti a tali eventi, la loro rivalutazione potrebbe contribuire allo sviluppo turistico del territorio.

**Mulino di Basaldella:** è fondamentale garantire continuità e potenziamento delle attività del mulino. Considerato il significativo investimento economico precedentemente effettuato, è essenziale non solo mantenere ma anche ampliare l'offerta delle iniziative già avviate, coinvolgendo attivamente il mondo associazionistico locale. Oltre al laboratorio didattico, il mulino potrebbe essere trasformato in un info-point strategico per l'accesso ad un percorso naturalistico/sportivo più strutturato, arricchendo così l'esperienza culturale e educativa offerta. Questo approccio non solo valorizzerebbe ulteriormente il sito, ma contribuirebbe anche a promuovere la consapevolezza ambientale e il turismo sostenibile locale.

In tutti questi contesti, lo sviluppo ed il completamento del piano delle piste ciclabili riveste un'importanza vitale.

**Biblioteca:** è necessario valutare il trasferimento della biblioteca in un luogo più ampio, dignitoso ed accessibile. È importante potenziare le collaborazioni esistenti e introdurre nuovi servizi che incoraggino la lettura e l'apprendimento continuo tra tutti i cittadini, soprattutto per i più piccoli. L'implementazione di tecnologie aggiornate per la ricerca e la lettura digitale, così come spazi flessibili per studi di gruppo e individuali, può rendere la biblioteca un polo dinamico e interattivo. Per stimolare l'interesse delle nuove generazioni, si potrebbero sviluppare progetti dedicati alla valorizzazione di momenti di interazione attraverso iniziative come "Nati per Leggere" (es. letture animate, laboratori di narrazione e attività ludico-culturali che incoraggino i bambini a staccarsi dai dispositivi elettronici e avvicinarsi al mondo della fantasia). È anche fondamentale collaborare con le scuole locali per integrare queste attività nel



curriculum educativo, rendendo la biblioteca un punto di riferimento per la crescita culturale dei giovani e, perché no, dei meno giovani.

**Auditorium:** una delle opere da prevedere sul lungo periodo (non necessariamente quinquennale) è l'identificazione/creazione di uno spazio adeguato per ospitare eventi culturali come convegni, spettacoli teatrali e concerti, con l'obiettivo di creare un luogo di incontro e di scambio culturale. Un luogo versatile e modulabile, che contenga ben più di 100 posti, in modo da poter ospitare una varietà di eventi di diversa natura dotandolo delle più moderne tecnologie audiovisive ed acustiche per garantire la migliore esperienza possibile sia per gli artisti sia per la cittadinanza. A questo proposito, andrebbe valutata la possibilità di includere aree dedicate all'esposizione artistica per migliorare l'attrattiva del polo. La realizzazione di questa struttura non solo arricchirebbe l'offerta culturale del nostro comune, ma anche segno di rinnovamento urbano.

**Attività Culturali e Intrattenimento Intergenerazionale:** il sostegno e la promozione delle attività culturali sono fondamentali per creare legami tra le varie generazioni e rafforzare l'identità comunitaria di Campofornido. Proporremo un'ampia gamma di eventi, da serate di intrattenimento a iniziative culturali che incoraggino la partecipazione attiva dei cittadini e delle associazioni locali. Queste attività culturali saranno il fulcro di una comunità vivace e unita, e vedranno anche la continuazione della collaborazione con "Cultura Nuova", un partenariato essenziale nella nostra strategia di crescita culturale

**Accesso ai fondi Europei:** cercheremo di facilitare l'accesso ai fondi messi a disposizione della Commissione Europea, sia relativi ai programmi cofinanziati dai fondi indiretti e attuati da Regioni e Ministeri, sia derivanti da fondi della cooperazione diretta, che serviranno da supporto alle attività che vogliamo pianificare per lo sviluppo locale. Anche le associazioni potranno contare su un interlocutore che permetta loro di accedere ai contributi economici per migliorare l'efficacia delle azioni territoriali.

I fondi europei forniranno risorse finanziarie per sostenere progetti e iniziative a livello locale per la promozione dello sviluppo economico, sociale e ambientale della nostra comunità. I Progetti Europei costituiscono un'occasione imperdibile per il nostro territorio, un'opportunità per la realizzazione di iniziative nuove, condivise e partecipate, per trovare soluzioni e sviluppare relazioni a livello locale ed europeo. Affrontati con questo spirito e con l'ausilio di professionisti esperti e

competenti, i progetti europei contribuiranno a creare opportunità di lavoro, a migliorare l'infrastruttura e a promuovere l'innovazione e la sostenibilità.

**Attenzione agli amici a 4 zampe:** gli animali da compagnia rivestono un particolare contributo al benessere di molte persone e diverse famiglie godono dell'affetto dei loro animali. Per poter fruire di un ambiente più pulito e decoroso, si evidenzia la necessità di inserire "dog station dispenser" ( raccoglitori per deiezioni canine), per favorire ed agevolare la raccolta nelle strade, nelle aiuole e nei parchi.

Ci faremo carico di dar vita ad incontri formativi per la sensibilizzazione, la gestione domestica e la cura degli animali di affezione in modo che ci sia una convivenza responsabile animale/uomo e il rispetto dei rapporti di buon vicinato; monitoraggio delle colonie feline sul territorio e supporto dei servizi sanitari e veterinari a tutela della salute pubblica e degli animali. Continuità ed efficienza nella profilassi parassitaria, nella derattizzazione e nelle misure preventive contro l'infestazione da zanzare e altre tipologie d'insetti.

## 4. Attività produttive, commercio

Attività commerciali e produttive: siamo consapevoli dell'importanza dell'economia locale per il benessere della comunità. Promuoveremo lo sviluppo di nuove attività commerciali e produttive, favorendo la creazione di posti di lavoro e la crescita economica del comune. Offriremo incentivi e supporto alle start-up create da giovani imprenditori, incoraggiando l'innovazione e la creazione di nuove opportunità di lavoro nel territorio.

Il comparto economico del nostro comune va difeso dalle molte criticità che lo attanagliano. All'amministrazione che ci candidiamo a guidare spetterà il compito di garantire la possibilità di sviluppo delle aziende nei comparti loro assegnati, di sostenere le imprese industriali, le attività produttive, commerciali ed artigianali cercando di sburocratizzare il più possibile le procedure di competenza comunale e creando dove possibile coinvolgimenti e sinergie per fornire servizi alla popolazione. Crediamo che le attività presenti sul nostro territorio vadano sostenute per poter garantire anche maggiori servizi ai nostri cittadini. Si valuterà e si presterà attenzione alle proposte che arriveranno dagli imprenditori e dalle associazioni di categoria, nell'ottica di una condivisione per la promozione, lo sviluppo e la modernizzazione di infrastrutture atte a garantire un miglior funzionamento dell'attività per venire incontro alle necessità degli operatori. Il contenimento della tassazione di competenza comunale e l'attenzione alle esigenze imprenditoriali permetteranno riduzioni di costi a favore dell'occupazione e una conseguente possibilità di sviluppo. Daremo seguito alle iniziative proposte nei "Distretto del commercio", promuovendo il territorio attraverso Temporary Store e riqualificazione estetica dei centri cittadini.

Favoriremo lo spostamento delle attuali attività industriali situate all'interno dei centri abitati, in luoghi più idonei e periferici del territorio comunale, con l'obiettivo di favorire lo sviluppo urbano in modo armonico e vivibile. Si rende necessario creare le condizioni affinché si trovi una soluzione per la gestione della zona dell'ex cartiera Romanello ed incentiveremo l'insediamento delle attività commerciali inserite all'interno di un Piano del Commercio che privilegi la piccola e media distribuzione.

## 5 – Ambiente e sostenibilità

Un'attenzione particolare merita la pianificazione urbana per la sostenibilità e la qualità della vita della nostra comunità, limitando il più possibile il consumo di suolo e favorendo il recupero dell'esistente. La nostra visione è quella di riqualificare e valorizzare il territorio esistente. Promuoveremo la riqualificazione energetica di edifici e spazi pubblici, dando loro nuovi usi e rendendoli accessibili ai cittadini.

Metteremo in funzione il **CENTRO DI RIUSO** che, per troppi anni ha aspettato la sua inaugurazione. Questa struttura, costruita nel 2018, darà nuova vita ad oggetti in disuso, che potranno essere utilizzati da altri cittadini. Istituiremo momenti di sensibilizzazione sulle tematiche riguardanti la bonifica dell'amianto la cui presenza risulta ancora particolarmente consistente nel nostro territorio.

La presenza ancora consistente di rifiuti abbandonati sulle strade, nel Biotopo Naturale Magredi di San Canciano e nelle nostre campagne, costringe la comunità ad intraprendere azioni, anche forti, nei confronti di coloro che violano le norme ambientali. Per sensibilizzare la cittadinanza su questi temi, la **Giornata Ecologica**, riveste un'importante azione educativa, se partecipata dai concittadini, con il coinvolgimento attivo delle associazioni territoriali.

Accanto a queste buone pratiche è necessario sviluppare azioni di sensibilizzazione per preservare il patrimonio inestimabile costituito dai prati stabili. Il loro monitoraggio serve a tutelare la loro integrità e meravigliosa biodiversità.

Nell'ambito dei potenziali rischi ambientali, attenzione particolare merita il monitoraggio dei torrenti Cormor e Lavia, dando seguito all'efficace collaborazione con i gruppi di Protezione Civile del Distretto del Cormor in stretta relazione con la Protezione Civile Regionale e il Consorzio Pianura Friulana per il loro mantenimento in sicurezza.

Studieremo la possibilità di aprire uno sportello informativo dove i cittadini potranno ricevere consulenza sulle pratiche tecniche private per la tutela dell'ambiente e sulla riqualificazione degli edifici, inclusi aspetti come l'installazione di impianti fotovoltaici.

Riteniamo doveroso incentivare l'attivazione di una comunità energetica a Campoformido, promuovendo la produzione e il consumo condiviso di energia rinnovabile tra i cittadini. Queste soluzioni contribuiranno a rendere il nostro comune più verde e sostenibile, permettendo ai residenti di partecipare

attivamente alla transizione energetica e di beneficiare dei suoi vantaggi economici e ambientali.

Nell'ottica di contribuire attivamente alla creazione di un ambiente urbano più ordinato e accogliente, incoraggeremo i cittadini a mantenere puliti e decorosi gli spazi esterni prospicienti alle proprie abitazioni.

Un'attenzione particolare la vogliamo dedicare alla "Boschete Furlane" luogo dedicato all'incontro e allo stare insieme, rendendolo un luogo per la Comunità e la socializzazione. Pensiamo ad una sua valorizzazione creando un percorso illuminato che garantisca sicurezza a tutti i suoi fruitori. Concluderemo i lavori necessari a far sì che "la casetta" diventi usufruibile. Penseremo anche ad un percorso sportivo attrezzato, implementando e valorizzando ciò che già esiste. In un prossimo futuro si potrebbe anche pensare di ampliare questo meraviglioso parco. Pensiamo di dar vita ad un luogo bello e piacevole, dove incontrarsi, stare insieme e fare sport. Il luogo della Comunità per la Comunità.

## 6 – Protezione Civile e Volontariato

La Protezione Civile ed il mondo del volontariato contribuiscono a caratterizzare in modo significativo il benessere di una comunità. Sapere di poter contare su persone vicine che dedicano il loro tempo libero per il bene di tutti, infonde quel senso di protezione che ci fa vivere un po' più sereni. I volontari di Protezione Civile sono persone preparate ed attrezzate per affrontare le criticità che possono verificarsi a seguito degli eventi straordinari che purtroppo colpiscono sempre più frequentemente i nostri territori.

**Formazione dei Volontari:** la formazione continua è fondamentale per garantire un intervento efficace in situazioni di emergenza. Sosterremo programmi di formazione, inclusi moduli specializzati su rischi specifici del territorio e potenzieremo le risorse a disposizione dei volontari attraverso un dialogo costruttivo con la Protezione Civile Regionale.

**Infrastrutture:** miglioreremo le infrastrutture esistenti e valuteremo insieme alla squadra quali nuove tecnologie siano necessarie per operare in sicurezza ed in modo efficiente in ogni circostanza. Questo include l'aggiornamento dei centri operativi e la realizzazione di aree di accoglienza temporanee per la popolazione in caso di evacuazioni.

**Prevenzione:** promuoveremo la cultura della prevenzione tra i cittadini, con campagne di sensibilizzazione sui rischi e sulle corrette pratiche da adottare per ridurre le vulnerabilità e migliorare la resilienza della comunità alle emergenze. Inoltre, saranno coinvolte le scuole con l'inserimento di eventi educativi per insegnare ai bambini e ai giovani come comportarsi in caso di emergenza, rafforzando il legame tra la Protezione Civile e la comunità educativa.

**Enti e Associazioni:** è indispensabile la creazione di partnership tra associazioni e gruppi di volontariato per creare una rete integrata di risposta alle emergenze, condividendo risorse, conoscenze ed esperienze per ottimizzare gli interventi in situazioni di crisi. Favoriremo la creazione di gruppi di volontari che siano a disposizione del cittadino per l'assistenza fiscale e sanitaria.

## 7 – Politiche Sociali e sanitarie

Le informazioni e le azioni di prevenzione in ambito sanitario sono un aiuto fondamentale ai propri concittadini, ci faremo promotori di serate sanitarie anche in collaborazione con le realtà associative già presenti sul nostro territorio.

Lavoreremo per riuscire a realizzare la “Citta della salute”, un presidio sanitario di prossimità dove i nostri cittadini possano trovare risposte e servizi essenziali per la propria salute.

Continueremo a supportare le attività di mutuo aiuto già presenti sul territorio da anni e già ben consolidate (alcolisti in trattamento, gruppi di giocatori di azzardo patologico e gruppi per il disturbo dell'alimentazione), promuovendo una maggior visibilità ed un facile accesso, grazie alla rete connessa con i servizi sociali.

Vanno trovati i volontari per ripartire con il progetto “NO alla Solitudine” ed i servizi di prossimità, **trasporto e accompagnamento** dei cittadini impossibilitati, ai servizi ospedalieri con la macchina acquistata dal Comune.

Verranno organizzati incontri tematici sulle principali condizioni di salute che impattano sulla popolazione con diversi gradi di disabilità. Le serate riguarderanno contenuti trasversali di promozione della salute da proporre anche in collaborazione con le associazioni sanitarie (es. A.L.I.Ce, Aspic, Lilt, etc.), con gli ambiti scolastici, sportivi e di prevenzione primaria e secondaria delle principali patologie.

Particolare attenzione merita l'ascolto e la ricerca di soluzioni condivise per la gestione di familiari malati accuditi a casa: supporto per demenza senile, alzheimer, parkinson e familiari affetti da malattie psichiatriche, malattie croniche e/o degenerative.

**Progetto Ascolto:** crediamo importante l'istituzione di uno sportello di ascolto Donna-Uomo-Famiglia. Un luogo dove chi ne ha bisogno possa trovarsi accolto, ascoltato ed aiutato nella difficile gestione della quotidianità. L'idea è quella di creare una rete di servizi e di solidarietà che funga da supporto ai nuclei familiari dando loro sostegno (non necessariamente solo direttamente economico), in modo che venga mantenuto uno stile di vita dignitoso.

**Pari opportunità:** crediamo in un comune dove ogni cittadino possa avere accesso alle stesse opportunità. Il nostro obiettivo è costruire una comunità



inclusiva che promuova l'uguaglianza. Ci vogliamo impegnare nell'educazione e formazione attraverso il supporto alle famiglie con basso reddito e alle fasce più vulnerabili. Siamo a sostegno delle famiglie e delle politiche sociali, con l'impegno di ascoltare e aiutare le donne vittime di violenza. Vogliamo cercare di migliorare l'accessibilità e la mobilità urbana cercando di rendere sempre più spazi pubblici completamente accessibili alle persone con disabilità, vogliamo implementare percorsi pedonali sicuri e accessibili per incentivare la mobilità sostenibile e ottimizzare i trasporti pubblici per renderli più accessibili e frequenti, soprattutto nelle ore di punta.

Vogliamo promuovere eventi culturali e sportivi che celebrano la diversità e l'inclusione. Supportare le associazioni locali che lavorano con giovani a rischio attraverso programmi di inclusione sociale.

Il nostro impegno è di lavorare instancabilmente per garantire che queste politiche non solo siano promulgate, ma diventino una realtà viva nel nostro comune. Crediamo fermamente che, attraverso queste azioni, possiamo costruire una comunità più giusta e inclusiva per tutti.

## 8 – Comunicazione e contatto con i cittadini

La partecipazione dei cittadini alla vita della comunità è fondamentale per la buona gestione del territorio e la qualità della vita dei nostri concittadini.

Promuoveremo una maggiore partecipazione e un dialogo costante, attraverso la creazione di momenti di ascolto e di confronto, come incontri pubblici e tavoli tematici.

**Incontri pubblici:** gli incontri pubblici rappresentano un'opportunità importante per ascoltare i bisogni e le esigenze dei cittadini, e per confrontarsi sui temi di maggiore interesse per la comunità. Promuoveremo una maggiore partecipazione dei cittadini agli incontri pubblici, favorendo la creazione di momenti di discussione e confronto su temi specifici. Sarebbe interessante creare un momento di incontro informale settimanale con l'amministrazione ed istituire un "info point di comunità", uno sportello frequentato da associazioni e rappresentanti che, in determinate fasce orarie, raccolgono i bisogni dei cittadini.

**Informazione cartacea:** l'informazione cartacea rimane uno strumento importante per raggiungere i cittadini e diffondere le informazioni su iniziative e progetti in corso. Ripristineremo immediatamente la creazione della "Voce di Campoformido" in forma cartacea. Tutti hanno il diritto di essere informati delle attività ed iniziative promosse dal territorio, non solo coloro che hanno un profilo Facebook.

**Comunicazione social e non:** nell'era digitale, è fondamentale sfruttare tutte le forme di comunicazione per garantire che le informazioni raggiungano ogni cittadino. Implementeremo i metodi d'interazione con i cittadini introducendo canali ufficiali su Telegram e WhatsApp. Questi canali serviranno per diffondere notizie e aggiornamenti, permettendo ai cittadini di ricevere informazioni in tempo reale. Parallelamente, promuoveremo una gestione attiva e costante dei canali social del comune. Per integrare la nostra strategia di comunicazione digitale, valuteremo l'installazione di display informativi a LED in punti strategici del comune. Questi pannelli offriranno aggiornamenti su eventi, avvisi e altre informazioni utili, assicurando che anche coloro che non utilizzano attivamente i social media possano restare informati sulle attività comunali.

**8-9 GIUGNO**



**SINDACO**  
**MASSIMILIANO**  
**PETRI**